Фестиваль «Юные интеллектуалы Среднего Урала». Школьный тур
2019-2020 учебный год
Обществознание

11 класс

Уважаемые участники олимпиады!
[bookmark: _GoBack]Вам предлагается 10 задания различного уровня. Максимальное количество баллов, которое вы можете получить при правильном выполнении всех заданий – 100. Время выполнения заданий – 80 минут. Работа выполняется на бланке с олимпиадными заданиями.

Желаем успехов!
1. "Да" или "нет"? Если вы согласны с утверждением,напишите "Да", если не согласны-"Нет". Внесите ответы в таблицу. (По 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 10 баллов)
1) Федеративное государство не может быть демократическим. 
2) Безработица бывает фрикционной,коллективной и циклической. 
3)Один из путей формирования мировоззрения называется стихийным. 
4) Внешние постоянные издержки не зависят от количества выпускаемой продукции. 
5)Если в обществе ведущую роль играет наука, то это государство является индустриальным. 
6)Культура, направленная на коммерческую деятельность -элитарная культура. 
7)Политическая партия выражает интересы всего населения и направлена на завоевание власти. 
8)Одна из коллективных форм предпринимательской деятельности- производственный кооператив. 
9)Такая ценная бумага как вексель, относится к долевым ценным бумагам. 
10) Испытательный срок является обязательным при приеме на работу.
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2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ. (По 3 балла за каждую верную позицию, всего — 9 баллов)
2.1. методы государственного властвования, форма правления, тип политического режима, форма государственного устройства.___________________________________________
2.2.первичная группа, неформальная группа, этническая общность, общественный класс.__________________________________________________________________________________
2.3. налог на собственность, подоходный налог, налог на землю, налог на прибыль фирм.__________________________________________________________________________________
3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного в таблице списка. Впишите в таблицу порядковые номера выбранных вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте!(По 2 балла за каждую верную позицию, всего — 16 баллов)
«____ (А) — это форма правления, при которой глава государства является ____ (Б) и сменяемым, а его власть считается производной от избирателей или представительного органа.
Если _____ (В) избирается независимо от парламента, является главой государства и правительства, то данная форма правления определяется как ____(Г) республика. Президент сам назначает ____(Д) и руководит его деятельностью. В данной республике президент не может распустить ____ (Е) и его нижнюю палату, не может вынести вотум недоверия. Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и правительства с помощью принимаемых____(Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстранить президента от должности (нарушение___(З), преступление)».
Список терминов:
	1) закон
	4) народный
	7) правительство

	2) президент
	5) парламент
	8) выборный

	3) республика
	6) конституция
	9) президентская
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4. Используя все приведенные ниже термины, заполните схему.(По 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 14 баллов)
Элементы, человек, экономическая, социальная группа, общество, политическая,традиционное, сферы, социальная, социальный институт, типы, постиндустриальное,духовная, индустриальное[image: ]
5. Решите правовые задачи. (По 6 балов за каждую верно решенную задачу. Всего 12 баллов)
5.1. Гражданка России Федорова вступила в брак с гражданином США Смитом. Через год Федорова, будучи беременной, погибла в Москве в результате автомобильной аварии, ее плод врачам удалось спасти, ребенок выжил. Смит проживает в Российской Федерации в течение 2 лет. В США действует принцип почвы. Будет ли ребенок признан гражданином Российской Федерации? Ответ обоснуйте. ------------------------------------------------------   ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
5.2. Антон Свирский, 16 лет, 1 ноября 2010 г. устроился на работу в ООО «Древесина IQ» плотником, после чего был эмансипирован. 15 мая 2011 г. он потребовал у работодателя отпуск с 1 по 28 июня 2011 г. Работодатель предложил ему уйти в отпуск на 14 календарных дней, мотивируя это тем, что согласно графику отпусков 14 дней отпуска Свирскому положены в октябре, а остальные 14 дней он может использовать по своему усмотрению. Свирский сказал, что он несовершеннолетний, и что отпуск положен ему в удобное для него время, на что работодатель возразил, что Свирский полностью дееспособен, и поэтому гарантии для несовершеннолетних на него не распространяются.Укажите на ошибки, допущенные участниками трудовых отношений. Ответ обоснуйте. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
6. Решите логическую задачу. (До 7 баллов за верный ответ с обоснованием)
Школьники выясняли, какой сейчас месяц. Никита говорит, что через месяц будет февраль. Света говорит, что два месяца назад был октябрь. Лиза говорит, что прошлым месяцем был февраль. Яша говорит, что неделю назад был февраль. Яна говорит, что через пять недель будет февраль. Какой сейчас месяц? Определите, кто говорит правду, а кто лжет. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
7. Прочитайте притчу и ответьте на вопросы.(За верный ответ на первый вопрос -1 балл, за верный ответ на второй вопрос -2 балла, за верный ответ на третий вопрос- 2 балла. Всего- 5 баллов)
В Японии, в одном поселке недалеко от столицы жил старый мудрый самурай. Однажды, когда он вел занятия со своими учениками, к нему подошел молодой боец, известный Общество сферы типы элементы индустриальное экономическая социальная духовная политическая человек постиндустриальное традиционное Социальная группа Социальный институт своей грубостью и жестокостью. Его любимым приемом была……………: он выводил противника из себя и, ослепленный яростью, тот принимал его вызов, совершал ошибку за ошибкой и в результате проигрывал бой. Молодой боец начал оскорблять старика: он бросал в него камни, плевался и ругался последними словами. Но старик оставался невозмутимым и продолжал занятия. В конце дня раздраженный и уставший молодой боец убрался восвояси. Ученики, удивленные тем, что старик вынес столько оскорблений, спросили его: — Почему вы не вызвали его на бой? Неужели…………….? Старый самурай ответил: — Если кто-то подойдет к вам с подарком и вы не примете его, кому будет принадлежать подарок? —…………., – ответил один из учеников. — Тоже самое касается зависти, ненависти и ругательств. До тех пор, пока ты не примешь их, они принадлежат тому, кто их принес. 
1)Как называется прием, который использовал молодой боец? 
2) Какова причина уклонения от боя мудрого самурая, по мнению его учеников? 
3) Как вы думаете, что ответил ученик на вопрос «если кто-то подойдет к вам с подарком и вы не примете его, кому будет принадлежать подарок?»?
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
8. Решите экономическуюзадачу.(3 балла за верный ответ, 4 балла за верное решение. Всего 7 баллов)
Владимир выбирает банковскую карту для ежедневных операций. Банк А предлагает ставку 12 % годовых с ежегодной капитализацией, бесплатное обслуживание карты и 10 % кэшбэк с каждой покупки. Банк В предлагает ставку в 24 %, 2000 рублей в год за обслуживание и 5 % кэшбэк. Сколько денег должен тратить Владимир за год, если в течение года на его счету лежит в среднем 100 тысяч рублей, чтобы предложение банка А было более выгодным? Приведите необходимые расчёты.- ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                       
9. Прочитайте ниже предложенный текст и выполните все задания. (Всего 6 баллов)
Жило-было на свете семейство. Оно было не простым. Более 100 человек насчитывалось в нем. И занимало оно целое село. Так и жили всем семейством и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что это было особым – мир и лад царили в нем и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров. Дошел слух об этом семействе до самого владыки страны. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, пришел к главе семейства; расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и мира среди своих близких. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать, писал долго – видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. Три слова были начертаны на бумаге: любовь; прощение; терпение. И в конце листа: сто раз любовь, сто раз прощение, сто раз терпение. Прочел владыка и спросил: - И все? - Да, - ответил старик, - это и есть основа жизни всякого хорошего семейства. И, подумав, добавил: - И мира тоже. 
9.1. Какое социологическое понятие скрыто в предложенном тексте? (1 балл) 
9.2. Дайте определение этому понятию. (1 балл) 
9.3. Приведите две характеристики этого понятия, опираясь на данный текст, поясните их. (За каждую верную характеристику-1 балл, за каждое верное пояснение- 1 балл. Всего- 4 балла) 
 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
10.Решите кроссворд.  (По 1 баллу за каждую верно указанную позицию, всего — 14 баллов) 
[image: ]
По горизонтали:
1. Использование служебного положения в личных целях.
5. Предание суду парламента или отрешение от должности высших должностных лиц государства.
7. Деклассированные слои в антагонистическом обществе (бродяги, нищие, уголовные элементы и т.п.)
8. Родовое наименование всевозможных отношений типа равенства.
9. Схема доходов и расходов определённого лица (семьи, бизнеса, организации, государства и т. д.)
13. Положение личности в системе социальных отношений, отражающее и определяющее ее право и обязанности во взаимодействии и общении с социальным окружением.
По вертикали:
1. Форма межгосударственного объединения, союз государств для выполнения определенных задач: экономических, политических, военных и др.
2. Форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или местного масштаба.
3. Многообразие интересов, взглядов, позиции, партий, общественных сил.
4. Политическая позиция или стиль риторики, апеллирующие к широким народным массам.
6.Устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности.
10. Решение, принятое большинством голосов избирательного корпуса или представительного учреждения по определенному вопросу.
11. Обязательный платёж, взимаемый органами государственной власти различныхуровней с организаций и физических лиц.
12. Политический порядок, опирающийся на законное право, подкрепленное соответствующими рационально-оправданными санкциями.
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